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	 traders συγκρίνουν τη σχετική ισχύ (relative strength) 
μετοχών εταιριών που δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο, 
καθώς και έναντι του γενικού δείκτη του χρηματιστηρίου.

10.	 Η δυναμική της τιμής δεν επιβεβαιώνεται από άλλα assets 
του ίδιου group ή από τον γενικό δείκτη. 

	 Με άλλα λόγια, είναι ευκολότερο για την τιμή ενός asset 
να υποχωρήσει από τα υψηλά της όταν η υπόλοιπη αγορά 
είναι αδύναμη.

Σήματα Climax
Σε πολλές περιπτώσεις, και ενώ έχει ήδη προηγηθεί μεγάλη 
ανοδική κίνηση της αγοράς, η τιμή σημειώνει επιτάχυνση με 
δραματικό και μη διατηρήσιμο τρόπο («κορυφή climax»). Η 
επενδυτική αισιοδοξία βρίσκεται σε 
υψηλότατα επίπεδα και η αγορά μοιάζει 
να «καλπάζει» ασταμάτητα προς τα 
πάνω.  Η αγορά ανοίγει με ανοδικό 
χάσμα «εξάντλησης» (exhaustion 
gap) αφότου έχει ήδη απομακρυνθεί 
σημαντικά από τη «βάση τιμών» στην 
οποία σημείωσε συσσώρευση τιμών, 
καθώς και από το ιδανικό επίπεδο 
αγοράς (pivot point). 

Παρ’ όλα αυτά, λίγο μετά το «άλμα» 
της τιμής, η επενδυτική διάθεση 
σημειώνει απότομη και ραγδαία 
επιδείνωση, κάτι που προκαλεί καθοδικό 
χάσμα στην τιμή και τον πτωτικό 
σχηματισμό αντιστροφής «νησιού» 
(«island») στο γράφημα. Το εβδομαδιαίο 
εύρος των τιμών (απόσταση μεταξύ 
υψηλού και χαμηλού) είναι το μεγαλύτερο 
των τελευταίων μηνών. 

Να σημειωθεί ότι δεν είναι όλα τα 
χάσματα τιμών χάσματα εξάντλησης. 
Επίσης, να μη συγχέεται μία άνοδος 
της μορφής climax, σαν αυτή που 
περιγράφηκε, με την άνοδο της τιμής 

από μία καλοσχηματισμένη «βάση τιμών» στην οποία 
καταγράφονται νέα υψηλά με μεγάλο όγκο, καθώς αυτή η 
τελευταία περίπτωση δίνει υψηλές πιθανότητες στην περαιτέρω 
συνέχιση της ανοδικής τάσης.

Σήματα Όγκου
Με δεδομένη τη σημασία του trading των θεσμικών επενδυτών 
στις σύγχρονες αγορές, ένας έξυπνος τρόπος αναγνώρισής 
του γίνεται μέσω ευρέως διαθέσιμων στοιχείων για τον 
όγκο συναλλαγών. Τα σήματα τιμών και τα σήματα τεχνικής 
ανάλυσης που ήδη περιγράψαμε αποκτούν μεγαλύτερη 
αξιοπιστία όταν «επιβεβαιώνονται» από τον όγκο συναλλαγών 
της υπό εξέταση αγοράς. Οι traders αρχικά καλούνται να 

Στο γράφημα τιμών της μετοχής APPLE βλέπουμε ότι αυτή, μετά από ισχυρή ανοδική 
κίνηση, αποτυγχάνει 3 φορές εντός ολίγων μηνών να κλείσει πάνω από το ιστορικό 
υψηλό της. Τις ημέρες κατά τις οποίες απέτυχε να διασπάσει την αντίσταση στο $134, 
η τιμή δε μπόρεσε να διατηρήσει τα ενδοσυνεδριακά κέρδη, υποχώρησε και έκλεισε στα 
χαμηλά της ημέρας, με αρνητικό πρόσημο. Στις συγκεκριμένες συνεδριάσεις, ο όγκος 
συναλλαγών ήταν σημαντικά υψηλότερος από τον μέσο όρο του. Στις 22 Ιουλίου, η τιμή 
άνοιξε με μεγάλο καθοδικό χάσμα και σχημάτισε έναν σχηματισμό αντιστροφής «νησιού», 
ο οποίος ακύρωσε τα κέρδη ολόκληρης της εβδομάδας. Μερικές ημέρες αργότερα, η 
τιμή διέσπασε πτωτικά τον Κ.Μ.Ο. 200 ημερών. Ο Κ.Μ.Ο. 50 ημερών διασταυρώθηκε 
και πέρασε κάτω από τον Κ.Μ.Ο. 200 ημερών. Ο Κ.Μ.Ο. 50 ημερών άρχισε έκτοτε να 
λειτουργεί σαν αντίσταση τιμών, επιβεβαιώνοντας τη νέα πτωτική τάση.
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Δ3) Σημάδια κορυφής στη μετοχή της APPLE

Τα σήματα τιμών αποκτούν μεγαλύτερη 
αξιοπιστία όταν «επιβεβαιώνονται» 

από τον όγκο συναλλαγών


